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I N S E R T 1 U N 1 L E :)
Pentru odată 14 fii., — de douő ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond

stat, în care sortea ne-a adus la un 
ioc cu Magiarii. Pe tema acesta câta- 
ţi-ne pécate dacă puteţi, şi atunci ne 
plecăm. Dar’ din nefericire pentru 
D-vóstrá istoria patriei n’a putut în 
registra nici un act de tra d a re  comis 
din partea nóstrá, a naţionalităţilor ne- 
magiare din patrie, în contra statului 
comun, şi nu va avé sé înregistreze 
nici în viitoriu.

Patriotismul nostru e deci docu
mentat, sincer şi curat, şi nu-'l póte 
întuneca nimeni, întocmai cum nu póte 
întuneca nimeni nici lumina sórelui. 
Ear’ pretensiunile şi aspiraţiunile nóstre 
naţionale sunt leale pe faţă profesate, 
în consonantă cu legile, pentru-că sunt 
basate pe ele, şi sunt isvorîte din cel 
mai curat patriotism, pentru-că tind la 
întărirea şi consolidarea statului, prin 
facerea, ca tóté popórele cari îl con- 
stituesc sé fie mulţâmite şi sé se simtă 
bine în statul ungar. Nu íntré noi. ne- 
magiarii, sunt deci de căutat submi- 
natorii statului ungar; ci dacă domnul 
V észi vrea sé vadă totuşi unul — pri- 
vésca-se 'n oglindă!

Din parlament. In dietă se con
tinuă discuţia asupra adresei, pe care casa 
iv "minaţilor a discutat’o şi votat’o într’o sin
gură şedinţă ţinută septămâna trecută. Din 
partea oposiţiei se pune în decursul discuţiei 
temeiu pe constatarea, că schimbare de sis
tem nu s’a făcut în conducerea de stat, — 
pe când cei din partidul guvernamental în
tăresc, că era nouă a T,legii, d re p tu lu i şi d r e p 
tă ţi i“, inaugurată de actualul guvern, se simte 
şi se vede pretutindenea. De aci încolo par
tidele îşi fac imputări reciproce, că la alege
rile trecute care din ele a fost mai grozavă 
în a esploata credulitatea alegătorilor. In şe
dinţa de Sâmbătă discuţia asupra adresei a 
fost întreruptă, pentru-că m nistrul de finanţe 
a preş. ntat camerei budgetul anului viitoriu 
şi şi-a făcut obicinuitul esposeu. Budgetul e 
încheiat cu 1 086.749,083 coróne la eioga- 
ţiuni, pe când .venitele sunt preliminate cu 
1.086,870,018 coróne. Va se zică, budg tul 
e echilibrat! Cu tóté acestea budgetul e mai 
mare cu 29 m bone corone decât cel dm 
anul acesia. Astszi, Luni, se continuă d’scu- 
ţia asupra adr s-i. öe crede că in decursul 
septémáuei acesteia va ti terminată.

Din Austria.
In zilele trecute ştiri íngrijitóre 

sosiseră de la Viena, unde parlamentul 
tot nu vrea sé între în apele obicinuite 
ale laboriosităţii, ci se sbuciumă şi 
acum, torturat de bóla grea a — ne
lu cră r ii. In deosebi íngrijitóre erau 
cuvintele Monarchului, adresate mai 
multor deputaţi primiţi în zilele din 
urmă în audienţă, cuvinte, din cari se 
vedea că Monarchal e disgustat de 
mersul trebilor din ceealaltă parte a 
monarchiei, nu numai, dar’ că Maies
tatea Sa e hotârît a dispune sé se iee 
mé8uri energice pentru sanarea réului, 
fiind că „aşa nu m a i m erge, Căci e de 
despera t* , — vorbele Maiestăţii Sale.

Se póte că critica acésta aspră, de 
altcum meritată, făcută stărilor de lu
cruri de dincolo, din partea Monarchu
lui, a îndemnat ómenii să-’şi vină în 
fire şi sé nu mai supere cu purtarea 
lor inima domnitoriului, — destul, că 
buletinele cele mai próspete, venite de 
la Viena, despre starea sănătăţii parla
mentului austriac sunt earăşi ceva mai 
ímbucurátóre. Se crede, dar’ numai se 
crede, că parlamentul se va apuca to
tuşi de lucru, şi prin Ianuarie anul 
viitoriu va da budgetul gala, — votat 
în tótá forma, pe cale constituţională.

Pentru-că la budget e pedeca. Gru- 
vernul voia sé íncépá anul ce vine cu 
un budget votat pe cale parlamentară; 
şi cu tóté că de o lună şi mai bine 
se discută asupra budgetului, nici co- 
misiunea financiară n’a terminat încă 
cu ceusurarea lui.

Cine pórtá vina? Se zice că de
putaţii Cehilor, cari vreau sé împedece 
votarea budgetului, şi preste tot lucră
rile parlamentului, fie prin obstrucţie 
deschisă, fie pe căi lăturalnice, — ca 
acum, — până atunci, până nu li-se 
vor împlini cele mai mari d rinţe, anu
me: universitate cetiă în Brünn şi de
cretarea lunbei cehe de limbă oficială, 
egal îndreptăţită cu cea germană, pe 
întreg teritoriul Boemiei, aşa, cum se 
decretase pe vremea guvernului Badeni.

S ib i iu ,  25 Novembre n.
Sunt invenţioşi din cale afară po

liticians magiari, atât cei din parla
mentul ţerii, cât şi cei de la presa pa
triotică magiarâ. Aflâtidu-se toţi într’o 
perfectă secetă de idei călăuzătdre, cari 
sé-i iacă sé contribue cât de cât la aşe
zarea conducerii de stat pe neşte te
melii mai trainice şi convenabile tutu
ror popórelor, cari cu poporul magiar 
împreună constituesc acest stat : ei dau 
curs liber fantasiei, şi ca omul care se 
simte vinovat de grea păcătuire, nu véd de 
cât fantome şi nu descoper de cât complo
turi, îndreptate în contra lor, în con
tra unităţii şi a integrităţii statului In 
Ardeal „A lb in a “, în Banat Şvabii, în 
părţile de sus S lo va cii, s’au pus sé ni- 
micéscá cti desévérijire statul ungar!

Dacă ar preseuta lucrurile astfel, 
că comploturile descoperite de ei sunt 
ţesute în alte ţeri, unde se propagă 
idei de cucerire în detrimentul statului 
nostru comun : ar mai fi de înţeles a- 
larma ce se dă din partea lor pe tema 
acésta. Dar’ nécasul e, că comploturile 
sunt descoperite din partea politiciani- 
lor magiari, ales din partea celor cari nici 
nu sunt Magiari din naştere, acolo, unde 
ele nu sunt, şi e nebunie curată a le 
şi căuta : în sinul poporaţiunii nemagiare 
din patria acésta comună.

Patima acésta, sau mai bine zis, 
bóla acésta, e de altcum veche la po- 
liticianii magiari. Se moştenesoe din 
generaţiune în generaţiune, şi ia din 
ce în ce dimensiuni tot mai mari şi 
mai íngrijitóre, nu pentru ei, ci pentru 
statul pe care-1 compun, împreună cu 
naţionalităţile nemagiare din ţâră, pre- 
sentate din partea lor la tóté ocasiu- 
nile ca nepatriotice, ca duşmău0se uui- 
tâţii si integrităţii statului.

Unde vor ajunge cu politica acésta 
bolnăvici0să, care tot mai mult înstrăi- 
néza naţional tăţile nemagiare din patrie 
de cătră Magiari, — vadă politicianii má
gián singuri Dacă esperienţele triste şi 
destul de simţitore pentru ei din trecut, nu

i-au putut vindeca de bóla acésta grea şi 
uriciósa: noi nu ne vom pune sé-i tă
măduim, pentru-că şi de altcum ar fi 
péeat de timpul cheltuit înzadar. Ră
mână aşa cum sunt, cum le este firea 
şi năravul!

Dar’ datorinţă avem sé le spunem 
şi noi, la tóté ocasiunile, sincer şi pe 
înţeles, chiar şi cu primejdia de a fi 
timbraţi de nou de réi patrioţi, de ini
mici ai statului din care şi noi facem 
parte, că şi noi, naţionalităţile nema
giare din patria comună, suntem ferm 
decise, sé remânem aşa cum suntem, 
cum ne este firea şi năravul: credincióse 
tronului, credincióse patriei comune şi 
credincióse fie-care n a ţio n a lită ţii p ro p r ii . 
Şi dacă un Vészi- Veiss óre-care, poli
tician şi gazetar magiar, vine şi face 
pendent p a tr io tism u l de la domnia ne
limitată a lim bei m a g ia re  în scotă, ad- 
m in isia ţie  s i  -justiţie, întocmai cum dom- 
nitóre e ea în parlament, şi declară din 
capul locului de n ep a trio ţi pe toţi cei-ce 
nu sunt de părerea sa, după cum de fapt 
o face acest cutezător şi neastâmpărat 
luptător în contra naţionalităţilor ne
magiare într’un număr mai recent al 
ziariului seu „B u dapesti N a p ló * , uitân- 
du-şi cu totul, că un cerc locuit de ne- 
magiari i-a făcut în rîndul trecut po
sibilă intrarea în parlament : avem să’i 
răspundem, că noi ca cetăţeni credin
cioşi ai ţerii acesteia lege a vem , şi după 
lege avem dreptul sé pretindem lim bă  
n a ţio n a lă , limba poporului în şc0lă, în 
administraţie şi injustiţie. Şi fiind vorba 
de patriotism, sé ne spună apoi ómeni 
nepreocupaţi, lumea cultă şi imparţială, 
dacă acela e patriotismul adevărat, care 
cere respectarea leg ilo r  aflátóre în vi- 
góre, cum facem noi, sau acela, care 
cu totala desconsiderare a lor pretinde 
ciearea unei stări de lucruri în ţâră 
mai asupritóre şi mai ruşinătbre decurn 
era pe vremea jobăgiei, cum face dom
nul Vészi- Veiss, şi cei mulţi de o pă- 
nură şi de o părere cu el??

Nu in lim bă reşede patriotismul 
adevărat, domnule Vészi, ci în jertfele 
aduse pentru susţinerea statului şi în 
sânge vărsat pentru apărarea acestui

s’a întâmplat sé porte pălărie eâ id era copil, 
asta era tiribd !

Scrîşnea din dinţi fără sé vrea, când 
vre-un ţeran pe care-1 întâlnea în drum îi 
arunca un „B mă ziua, Barbazan !“, cordial 
— e adevărat — dar’ fórte puţin respectuos, 
sau un „Noroc, Tănase !u, cu dragoste — e 
adevărat, — dar’ care se putea interpreta şi 
astfel: „Ştii, poţi să faci cât îi vrea pe gro
zavul, noi te ştim cine eşti şi de unde vii“.

*
Furios, Barbazan lua în slârşit o ho- 

tărîre eroică: adecă să zică el „d o m n u le“ 
tuturor cari refuzau a-i zice lui.

„Bună ziua, domnule! răspunde i ar
gaţilor de grădini, văcarilor, măturătorilor, 
cari îl salutau cu un „Bună ziua!“ sau „Bană 
ziua, Barbazan.“

Dar’ argaţii, văcarii, măturători, făceau 
pe prostul.

Intr’o sără întâlni pe un morar beat turtă, 
care de-abia vădindu-’l, de departe ’i strigă:

— Măi Barbazan, tu eşti ? noroc, măi 
fértate.

— Bună săra, domnule, răspunse ma
rele bărbat, cu cea mai mare politeţă.

Dar’ beţivul se íntórce şi-i răspunde :
— Ce spui, mă? îţi baţi aaddecă jjjoc 

de mine? Eu nu sunt dddomn, sunt mmmo-

rar. Şi tiiud-câ adecă sunt cam bbbaat, 
trrrebue adecă d-ta să - ’ţi bbbaţi j j joc de 
noi ? Eu nnnu sunt dddomn, după cum nnnu 
eşti nici tu.

Şi beţivul vătjend pe învăţător, care 
trecea în ai-el moment cu bastonu-’i gros şi 
cu paltonul să-şi facă preumblarea de săra, 
îşi scóse cu grăbire boneta şi zise cu respect:

— Bună săra, dddomnule învăţător.
*

Şi dacă cel puţin ar fi fost el singur 
care găsea pe compatrioţii săi prea familiari, 
trăcă rnărgă.

Dar’ nici dómna Barbazan, frumósa, 
faimósa dómná Barbazan, care strălucise la 
atâtea serbări oficiale, nici dînsa nu reuşea a 
fi considerată mai mult de cât soţul ei demnă 
de a i-se zice „dóm na*.

Pe dînsa de sigur că Saint-Cricotezii 
nu o văzuseră nici-odată fără pălărie. Dar’ 
nu cumva ’i cunosceau ăre originea. Şi fetele 
geambaşilor cari erau doici la Bordeaux, nu 
cumva şi ele nu purtau pălării când veneau 
la Saint-Cricot ?

Bună ziua! Bună ziua! îi ziceau Saint- 
Cricotezele, cu multă reservă, când o vedeau 
pe stradă. D o m n ă  însă nici-odată nu i-au zis 
nici ei.

F O i Ş O R Ă
D o m n u l .

de J i ' i in  H a in e a u .

Barbazan devenise absolvent al gim 
nasiului, devenise doctor în drept, devenise 
judecător de politie corecţională, devenise 
deputat, devenise ministru. Şi cu tóté aceste 
măriri succesive cari făcuseră din el o perso
nalitate în Francia, Barbazan nu reuşise nici 
odată să-’i zică compatrioţii săi „Domnule“.

Acest cuvânt r  Domnule — musu, cum 
pronunţă ómenii din Saint-Cricot, era atri
buit de toţi ţăranii« fără excepţie preotului sa
tului : „Bună ziua, domnule preot. . .  Ce mai 
faceţi, domnulcó preot“ . . .  Era de asemenea 
atribuit bucuros învăţătoriului satului: „Bună 
ziua, musu le rejan (rejan-profesor). Cum 
mergeţi cu sănătatea, musu le rejan“ . . .  Pe 
dînsul însă, pe Barbazan, nici-odată nu l’au 
învrednicit să-i zică musu.

„Noroc, Barbazan, îi ziceau cu o exalare 
do usturoiu. Ce veste, Barbazan?“

Alţii, mai familiari, cari învăţaseră în
tr’o vreme cu el în aceeaşi şcdlă din sat, 
îi ziceau cu naivitate: „Noroc, Tănase! Ce 
mai faci?

Ear’ cei-oe ştiau că Leon Barbazan 
înaintase colo jos, la Pari», îşi atingeau bo
neta şi salutau cu un aer supărat: B mă 
ziua! Bună zua!  Dar’ niciodată mi i  zi
ceau : Bună zua, domnule Barbazan.

Mai lesne sar ti putut deschide un 
vulcan în câmpul de la Saint-Cricot, de cât 
să audă cineva pe vr’un ţăran din localitate 
zicând lui Barbazan „domnule“.

Şi aveau pentru asta motive destule.
*

Barbazan se născuse sărac, era fiu de 
ómeni săraci, purtase ca copil boneta ţăra
nilor din localitate, în loc sé pórte pălărie.

Şi nici-odată, trebue să o ştiţi, dar’ 
nici-odată, un om care a fost şi a purtat 
boneta, nu are dreptul ia titlul de „domn“ 

în Navara. Póte să devie şi preşedinte al 
Bepublicei, dar’ compatrioţii sei n au să-’i 
zică „domnule“. Şi rege chiar de ar deveni, 
Navarezii ’i-ar zice „M a jes ta te*, dar’ „D o m 
n u le “ nici odată.

Lucrul devenea la urma urmelor de ne
suferit pentru distinsul Saint-Cricotez. Cu 
cât e cineva un sp rit mai superior, cu atât 
resimte mai mult aceste mici miserii. El, 
Barbazan, căruia ’i z^eau E scelen ţă  în Paris, 
se nu pótá autji un D o m n u le  în satul său, 
şi un porcar să aibă acest drept, fiind că
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Tóté semnele arată, că guvernul 
austriac ar fi aplecat a face Cehilor 
concesiunile acestea, — cu cari în cele 
din urmă s’ar împăca şi Nemţii din 
Boemia, — dar’ temerea e, că Cehii 
vor veni imediat cu alte pretensiuni 
naţionale, pe cari guvernul va trebui 
asemenea să le împlinâscă, dacă vrea, 
ca lucrările parlamentului să mărgă 
înainte, ceea-ce apoi n’ar pută să fie 
privit cu ochi buni din partea celor
lalte partide representate în parlamen
tul austriac. S’a aflat deci espedientul 
de a p rom ite  încuviinţarea cererilor, însă 
condiţionat, dacă Cehii nu vor pune pe- 
deci lucrării parlamentului austriac, şi 
despre acăsta vor da probe faptice. 
După cum se scrie de la Viena, depu
taţii cehi au acceptat condiţiunea, şi 
în una din şedinţele mai apropiate vor 
face declaraţiuni mulţămit0re pentru 
guvern, cu privire la votarea budg< tului.

îngrijirea guvernului austriac, care 
posede de altcum cea mai perfectă în
credere a Monarchului, nu e dictată 
însă de nevotarea la timp potrivit a 
budgetului, ci cu totul de altă împre
jurare.

Cu budget nevotat a mai fost gu
vernul austriac, şi ar pută să mai fie, 
până la o regulare desăvârşită a ra
porturilor parlamentare în partea ceea- 
laltă a monarchiei; şi faptul, că anul 
ce vine îl găsesce iarăşi cu budgetul 
ne votat nu póte să-'i facă guvernului 
mare bătae de cap. Dar’ îi face bătae 
de cap temerea, că aceea ce o păţesce 
acum, la votarea budgetului, póte să o 
păţăseă şi la votarea p a c tu lu i cu U n 
g a r ia , — şi de asta se teme rău gu
vernul austriac. I'etru-că pe când pentru 
budget are majoritatea parlamentară 
recerută, care e împedecetă numai din 
partea Cehilor în a vota guvernului 
budgetul: pentru pactul cu Ungaria 
nu are nici măcar majoritatea pe care 
să se pótá răzima, pentru-că în con- 
diţiunile de pană acum nimeni din 
reichsrathul austriac nu voesce să lege 
pact cu Ungaria.

Şi se pare că la pactul cu Un
garia s’a gândit şi Monarchu), când 
şi-a esprimat dorinţa, în faţa frunta
şului polon Ia v o rsk i, ca pacea în par
lamentul austriac să remână şi după  
votarea budgetulu i. Budgetul formăză 
deci o probă, pentru a se convinge gu
vernul austriac, cam ce şanse póte avă 
pentru trecerea prin parlament a pac
tului cu Ungaria.? Proba va succede, 
pentru-că cum am spus, Cehii s’au de
clarat gata a lăsa să trăcă budgetul; 
dar’ pentru aceea p a c tu l nu e sigur, 
pentru-că dacă Cehii au fost de câş
tigat prin promisiuni pentru votarea 
budgetului, nu vor ti de câştigat pen
tru votarea pactului; şi dacă vor fi ei 
de 'âştigat, nu vor fi alţii de câştigat,

nici chiar dintre Nemţii pe cari se 
razimă guvernul. De unde urmézá, că 
situaţie „de desp era t“ se va mai ivi 
cât de curând în parlamentul austriac, 
chiar şi dacă va fi votat budgetul, — 
ceea-ce încă nu e sigur, pentru-că póte 
sé primâscă o nouă amânare, din cine 
ştie ce motive, dat fiind că în cele politice 
Austria e ţ0ra surprinderilor.

S c r isó r e  din B u c u r e sc i.
— Serbare piosă întru memoria lui Mihaiu

Vitézül. —
— 23 Novem bre n.

Joi, 8 Novt-mbre v , ziua Archangelilor 
Mihail şi Gavriil, a adus în mişcare popora- 
ţiunea capitalei române şi a provocat o ma
nifestare patriotică-naţională de prima ordine. 
Se ştie, că în anul acesta s’a împlinit al trei
lea centenar de la omorîrea marelui şi vité
zidül Domn român, Mihaiu, pe câmpia Turdii. 
In ziua aniversării morţii acestui strălucit 
voeved român s’a făcut peregrinaj la mănăs
tirea Dealului, lângă Tîrgovişte, unde e 
conservat craniul eroului de la Călugăreni, şi 
tot atunci s’a luat hotărîrea, ca în ziua Ar- 
changelului Mihail sé se aranjeze o nouă ser
bare piăsă, întru aducerea aminte a acestui 
lucéfér al creştinătăţii şi al românismului.

Serbarea nu a succes după-cum trebuia,
— cu tóté că Liga culturală, care a aranjat’o, 
a făcut dm vreme tóté pregătirile necesare 
şi a atras atenţiunea publicului bucureştean 
prin numéróse apeluri asupra însemnătăţii 
zilei acesteia, — pentru-că lumea n’a partici
pat în măsura şi numărul aşteptat, şi cum 
eram ob cinuiţi a o vedé la manifestaţiuni 
patriotice-naţionale. Cu tóté acestea serbarea 
a fost destul de impunétóre şi a decurs între 
urmátórele împrejurări. Ajutorul cel mai pu
ternic întru aranjarea serbării a fost dat Ligei 
din partea studenţimei universitare. Uniunea 
studenţâscă din Bucuresci a adresat încă în 
pretóra serbării următoriul apel colegilor uni
versitari :

Colegi,
Se împlinesc 300 de ani de la oj»orîrea

r r i ş e lâ s e â  a  E r o u lu i ,  c a r e  a  c r is ta l is a t  î n  m o 
d u l  c e l m a i d e s ă v â r ş i t  id e a lu l  n o s t r u  n a ţ io n a l .

Comitetul Ligei va seria în ziua de 
sfântul Mihail, cu o vădită solemnitate, amin
tirea acestui mare Voevod.

Se impune dar’, ca o datorie sfânt», mai 
cu sémá pentru studenţime, a lua parte la 
acâstă sărbătorire şi de aceea facem un căl
duros apel la toţi colegii universitari, ca în 
ziua de 8 Novembre la ora 8 şi jum. dimi- 
n0ţa, să se adune la Universitate, de unde, 
cu stégül, vom porni la biserica Mihaiu-Yodă, 
unde se va celebra un Te-Deum. De acolo, 
în cea mai perfectă ordine vom merge la 
statua Marelui erou, unde vom depune o 
coronă. Comitetul Uniunei.

Apelul a avut efectul dorit, pentru-că 
studenţimea, şi preste tot tinerimea şcolară, a 
luat parte la serbare în număr frumos.

Serbarea a avut loc la biserica Mihaiu- 
Vodă. La orele 9 şi jumătate biserica era 
ticsită de lume. Studenţii au sosit în frumos 
şi impunător cort-j, cu stégül albastru în 
frunte şi cu o coróná frumósá din foi de 
stejar.

Au fost presenţi apoi număroşi membri 
ai Ligei, chiar şi din provincie, şi aprópe tóté 
societăţile din Bucuresci, representate prin co
mitetele lor şi fie-care sub drapelul propriu.

Conform programului, la 9 şi jumătate 
s’a început oficiarea serviciului religios. L’a 
săvârşit P. S. S. Archiereul Pimen Georgescu- 
Piteşleanul, îneunjurat de număros cler; ear’ 
răspunsurile au fost date de un cor escelent, 
pus sub conducerea dlui Tache Popescu. A- 
própe o oră a durat serviciul religios, după 
a cărui terminare P. S. S. Archiereul Piteş- 
tean a rostit o preafiumósa predică, vorbind 
în decursul ei despre eroul care a lăsat ţerii 
românesci o istorie plină de lupte şi de fapte 
mari.

După terminarea predicei lumea se pune 
în mişcare, pentru a merge la statua lui Mi
haiu Vitézül de pe bulevardul Universităţii, 
unde e continuarea sărbârii.

Tóté stradele prin cari trece cortejul, 
devenit din ce în ce mai mare, sunt frumos 
pavoasate eu drapele naţionale.

La statua lui Mihaiu Vitézül se face 
stare şi studenţii depun două coróne pe mo
numentul de bronz al marelui erou naţional. 
Rostesc apoi vorbiri patriotice naţionale stu
denţii Capelean, Orănescu şi Petrescu-Dîmbo
viţa, şi asistenţa se risipcsce.

*
Séra la órele 9 eruditul istoric, dl. 

Onciu, profesor universitar, a ţ-nut la Ateneu 
conferinţa anunţată Despre vilţa lui Mihaiu 
Vitézül, pentru slrîngerea unui fond destinat 
la ridicarea unui mausoleu la mănăstirea Dea
lului la mormîntul Voevodului.

Frumósa sală a Ateneului era aprópe 
literalmente plină.

Printră lumea oficială am remarcat pe 
dl Missirţ ministru de domenii. Dl V. A. Vre- 
chiă a lipsit D-sa e bolnav. Erau dintră Ate- 
neişti dnii Stăncescu, Gion, Georgescu Vic
torian etc. Cea mai mare parte din membrii
Ligei erau de asemenea de faţa.

In privinţa conferenţei nu vom avó 
mult de spus, întru cât profundele cunoscinţe 
istorice ale conferenţiarului indică de la sine 
ce a putut spune distinsul profesor despre 
gloriósa epocă a gloriosului erou.

Rând pe rând dl Onciu a făcut să ne 
defileze prin faţa ochilor minţei paginele 
măreţe înscrise de sabia vitâză a lui Mihaiu- 
Vodă în istoria neamului nostru.

D-sa arată că Mihaiu-Vitézül a fost 
primul care a conceput ideia unirei sub o 
singură coróná a ţărilor române.

Conferenţiarul spune că ilustrul domn 
a fost un geniu al poporului român.

D-sa schiţâză împrejurările istorice cari 
au concurs la căderea din culmea gloriei a 
eroului, ucis în mod mişelesc pe câmpia Turijii.

Dl Onciu spune că este datorie pentru 
Români d’a cultiva memoria lui Mihaiu-Vodă 
Vitézül. Amintind apoi, că avem în fruntea 
nóstrá pe bravul căpitan, care şi-a oţelit 
coróná luptând pentru neatârnarea nóstrá, a 
terminat strigând: Trăiască M. S. Regele 
Carol I. Conferinţa dlui Onciu, sfîrşită pe 
la órele 10 séra, a fost des întreruptă de 
aplausele entusiaste ale asistenţei.

Revistă esternă
Fortificarea Dardanelelor. Până la 

ivirea conflictului franco-ture staţionau în 
Bosfor două bastimente de răsboiu francese. 
După plecarea din Constantinopol a ambasa
dorului Constans, bastimentul „Mouette“ a 
eşit în apele egeice să facă eserciţii ear’ 
acum voind a reintra în Bosfor, autorităţile 
turcesci nu i-au permis intrarea. Sultanul a 
demandat ministrului său de esterne să no
tifice ambasadei, că nu subverséza nici un 
motiv pentru-ca Fracia se-şi ţină în Bosfor 
doue bastimente de résboiu.

Probabil că în urma acestui refus se 
va esca un nou conflict întră Francia şi 
Turcia, şi se pare că sultanul se şi aşteptă 
la aşa ceva, căci a dispus fortificarea Darda
nelelor. Anume, prin otioeri germani şi en
glezi a esaminat întărituriie de la gura Dar
danelelor, şi în butul opinărit favorabile asu

pra lor a dispus fortificări noue. Din Cons
tantinopol au fost transportate la Galipoli 
mai multe tunuri-Krupp, de calibru greu.

*
„Apăraţi hotaréle!“ Se raportézá 

din Canton, că consulii mai multor puteri 
străine, afirmative al Franciéi, Germaniei, 
Statelor-Unite şi Japoniei, - prin mijlocirea 
viceregelui au înaintat la curtea ímpérátéscá 
o adresă prin care cer să le cedeze o parte 
din insula Ho-Nan. Viceregele a recomandat 
împlinirea cererii, la ce a primit următoriul 
răspuns telegrafic: „Aperaţi hotaréle vóstre. 
Acésta e porunca meau.

Viceregele şi-a dat dimisia.
*

Răsboiul Burilor. Delegaţii buri îna
intaseră la comitetul permanent al ligei in
ternaţionale de pace o petiţie pentru a mijloci 
intervenţie şi aplanarea conflictului anglo-bur 
prin arbitriu internaţional. Corn tetul s’a decla
rat necompetent în causa intervenţiei şi a respins 
rugarea Burilor. In urma acestui refus, după 
cum se vestesce din Haga, conducătorii Bu
rilor nu vor mai face nici un demers pentru 
intervenţie în cestiunea răsboiului.

Despre evenimentele de pe câmpul de 
răsboiu Agenţa Reuter raportézá din Capstadt 
dto 22 Novembre, că în 20 Novembre că
pitanul Klliot, comandantul trupei de pe te
ritoriul Maclear, a avut bătălie cu o trupă 
de Buri, în care Burii au fost respinşi, lă- 
sându-şi pradă caii şi perlend în luptă ş0se 
morţi şi un rănit. învingerea acésta, destul 
de neînsemnată de altcum, pe Englezi i-a 
costat m ult: a murit în luptă însuşi coman
dantul lor, căpitanul Elliot, şi au fost răniţi 
ş6se otieeri. Despre morţii şi răniţii din sol
daţi de rând nu se raportéza nimic.

C h e s t iu n i  ş c o la r e .

Ceva din trecutul şi presentul şcolei popo
rale, în legătură cu posiţiunea învăţătorilor 

de loan  Paicu  învăţătoriu.
Cărturarii, cari şi-au luat de temă a 

studia temeinic causa educaţiunei şi instruc- 
ţiunei, în legătură cu posiţiunea principalului 
factor de la care depinde, adecă a învâţăto-
rului, de-şi în unele privinţe difer în 'vederi
şi păreri, totuşi cu toţii conglâsuesc în punc
tul, că cariera îovăţător0scâ e cărarea vir
tuţilor, pe carea pureetjend sărmanul învăţă
toriu — dacă va ti cu conscienţiositate întru 
împlinirea misiunei sale de lumină a poporu
lui şi sare a pământului — are să întimpine 
greutăţile lui „Hercules“ eroul, despre care 
ne povestesce istoria profană.

Cine a urmărit cu atenţiune mişcările 
pe tema acésta, adecă: a educaţiunei şi in- 
strucţiunei în legătură cu posiţia dascălilor, 
va fi observat, — că de câte-ori a pledat 
cineva în societăţi de ori-ce categorie pentru 
îmbunătăţirea sorţii învăţătorilor şi prin ur
mare a instrucţiunei preste tot, — a fost cu 
mult interes ascultat. Aşa dară era comen
tată — vorba, — când însă venea tréba la 
— fapte, — totdéuna alte interese erau mai* 
urgente, şi şc01a cu dragostea învăţătorului 
faţă de ea, erau date la o parte.

M’am folosit de vorbele „era" d ,,a fost“, 
fiind că întâiu aşa pretindea re.id..ula aces
tei scrieri, ear’ în rândul al 2-lea, pentru-că 
nu putem nega, că în timpul mai nou nu 
s’ar fi îmbunătăţit sórtea învăţătorilor noştri, 
sórtea nóstrá cu privire la remuneraţiune. Şi 
dacă am şti, că cei-ce au întins mâ ă de aju- 
toriu mult cercatei învăţătorimi, au tâuut din 
propriul îndomn acest lucru bun, şi fără 
vr’un gând ascuns; atunci nu numai puter
nicului zilei, dar’ şi acelora cari cuvântul 
„trup l’au făcut“^  numai cuvinte de laudă 
le-am aduce. ^

îmi vine însă a crede, că s’a îmbună
tăţit sórtea, cu privire la salariu, a invăţă- 
torimei nóstre, póte cu vr’un gând ascuns, 
care deocamdată a dat greş.

Dar’ mai bine ’mi ;^lace a crede, că 
s'a îmbunătăţit şi din cautiă <ii ;> -n s’au să
turat ómenii de posiţie a m. .  . i ui t nguirile 
dascălilor şi ale amatorilor !•> , : „uf ii mă
nâncă piptie de cocoşiu şi ei pui de ceapă din- 
tr’un coş“ vorba lui T. Speranţă. La înţeles 
zis: am ajuns şi la balsamul acesta, numai 
după multă aplicare a citatului biblie: „Ba
teţi şi vi-se va deschide, cereţi şi vi-se va da 

1 voue“.
Cu tóté acestea însă n’am ajuns prea 

I departe şi mai ales în unele părţi n’am ajuns

Numai cele de prin alte sate, străinele, | 
cari n’o ştiau, numai ele ’i ziceau „Bună 
ziua, dómná“.

Bărbaţii o priveau cu un aer ciudat, 
une-ori îşi întrerupeau concina la cafenea şi 
o priveau cu o impertinenţă cu care nici
odată nu priveau pe nevasta curierului postai, 
pe a şefului gendarmeriei, ori pe a învăţă
torului.

Dar’ „nevasta lui Tănase“, după cum 
îi ziceau, nu părea ofensată de aceste ma
niere. Din-contră:

— Au caracter ómenii ăştia! Figuri 
romane, şoptea cu generositate soţului ei 
plimbând ochelari-i portativi (faşe â main) 
peste grupuri de ţărani.

«
Era unul mai ales, unul scurt, cu părul 

creţ, vioiu, totdéuna bine peptănat şi bme 
ras, cu o bonetă de catifea dată pe-o ureche, 
dogar în timpul iernei şi jocheu excelent în 
timpul verii.

Acesta ’i părea că are mai mult ca
racter şi o figură mai romană de cât ceilalţi.

Se numea Crumir, şi lumea asigura că 
dómna perceptorului şi dómna şefului gen
darmeriei se înjoseau câte-odată a primi ca 
semn de politeţă din partea lui micile pan
glici colorate ce primea ca premiu la curse.

Dómna Barbazan cât p’ací sö se devo- I

teze prea mult, într’o sérá, încârcându-’l de 
politeţe şi cuvinte grafióse, într’o s0ră când 
trecea pe dinaintea casei ei cu frumósa-i 
bonetă de catifea pusă pe-o ureche.

Femeile bărbaţilor politici sunt datóre 
dór’ a îngriji de popularitatea soţului lor, 
nu-’i aşa? *

Intr’o altă sérá, o sérá de August, cum 
se reîntorcea a casă fumând o ţigară la lu
mina lunii, Barbazan întâlni pe cineva pe 
sub pomii din grădină: Un om scurt, cu 
părul creţ, vioiu, etc................................... .....

Se opri scandalisat.
— A 1 tu eşti, Crumir? strigă deodată. 

Ce cauţi tu aici pe timp de nópte ?!
Omul scurt, cu părul creţ, tresări. Nu 

observase pe Barbazan. Şi se opri ca îm
pietrit în faţa lui.

— Bună séra . . . domnule Barbazan ! 
murmură smulgând pe ascuns un boboc de 
trandafir din coltul gurii.

Barbazan tresări: Bah 1 „Domnule Bar- 
bazana ! I-s’a zis domnule ?

— Bună séra, scumpul meu amic, ce 
mai faci ? răspunse plin de bucurie fostul 
ministru, întinijeudu 'i mâna cu grăbire.

In acea sérá Barbazan simţi în sfîrşit 
că era şi în satul seu un om mare.
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de loc. Cred, că nu sunt în rătăcire, dacă 
susţin, că prin operaţiunea acésta, dacă e 
consult a mă eeprinia astfeliu, n’am făcut 
altceva, decât, ue-am acomodat şi noi spiri
tului materialismului, care prelângă tdtă truda 
ce’şi dau ómenii prevenitori pentru detrona
rea lui, totuşi e domnitoriul timpului present. 
Pentru-că prin minimul adăugat la salariile 
vechi învăţătoresei nu s’a făcut alta, decât 
s’a introdus — de sigur neintenţionat, — o 
lingură de arsenic, în oţfit vechio, ca mai 
curând să ne scurte firul vieţii. Căci cu pri
vire la ceealaltă parte a lucrului, la causa 
educaţiunii şi instrucţiunii, în înţelesul strîns 
al cuvântului : la organisarea şcdlelor popo
rale, înăuntru şi înatară ; apoi cu privire la 
posiţia ce ocupăm în societatea ce ne încun- 
jurâ, adecă: la bine, adevăr, drept şi dato- 
rinţă, consrcuenţă şi desinteresare, mai scurt 
zis: cu privire la partea psichologică a lucru
lui, suntem încă departe de a fi cum tre- 
bue să fim! Nu ne-am desbrăcat nici în se
colul poreclit al „luminilor“, de omul cel 
vechiu.

Intru cât acésta disonanţă de causă 
atârnă numai de la conduita nösträ, a învă
ţătorilor atât în şc6lă cât şi afară din ea, sau 
da-ă ea şi întru cât apasă şi umerii altor 
chemaţi, las să remână de astâ-dată neatins.

Mă păzesc şi de data acésta, ca întot- 
deuna, de a atinge şi comune cu şc61e cari 
deja de atâtea-ori au documentat, că, din fe
ricire, au în fruntea lor conducători desinte- 
resaţi şi în cari educaţiunea ce primesce ti- 
nera generaţiune este fundament solid, care 
se cimentăză prin esemplele bune.

Aşa cred, că esprim dorinţa generală a 
soţilor de Buferinţe, când din capul locului 
observ, că aceste şire n’au să mi-se privéscá 
nici de cât ca tânguire a învăţătorilor, căci 
aceştia şi în special cei conseienţioşi sunt cu 
mult mai mândri, decât a cere graţie de la 
unul sau altul, şi sunt cu mult mai modeşti 
de cât a nu se mulţămi pe deplin cu remu- 
neraţiunea ce li-se ofere. Nu e jeluire nici 
din acel punct de vedere, fiind-eă acésta 
scriere nu e dată publicităţii din parte com
petentă a vorbi în numele întregului corp 
învăţâtoresc. Convingerea mea nestrămutată 
a fost, când m’am decis a scrie aceste rân
duri şi a le da publicităţii, că cetind învăţă
torii mă vor înţălege şi înţelegân Ju-mă vor 
pricepe şi scopul acestora, care este: ca cu 
începutul acestui secol să trăim o eră nonă 
întru tóté, adecă: să ne împlinim dat or in {ele 
conştienţios şi cu tact, dar’ totodată să pretin
dem şi să fim un corp forte de a pretinde, 
ca să ni-se respecteze şi nouă drepturile!!

(Va urma).

NOUTĂŢI
De la congregaţia din Lugoj. In

congregaţia estraordiuară a c< mitatului Caraş- 
Severin, ţinută Mercuri (20 Novembre n.) 
în Lugoj, membrul C. Bredicean a interpelat 
in afacerea sacrileg ului de la Balinţ, primind 
de la vicecomitele răspuns mulţămitoriu. in 
aceeaşi congregaţie s’a tăcut şi o altă impor
tantă interpelaţie din partea membrului Dr. 
G. Popoviciu în afacerea colonisărilor. Raport 
detaiat vom da în numărul următoriu.

«
Teatru român în Sibiiu. Precum am 

anunţat, Vineri în 6 Decembre n. o. grupă 
de diletanţi din sinul reuniunii sodalilor noş
tri va juca în Teatrul orăşenesc din loc piesa 
„Sâmbăta morţilor“, T. V. Păcăţan. Din acest 
prilegiu dl Păcăţan a dăruit reuniunii 50 
exemplare din piesă, ce se vinde â 60 bani 
exemplariul in librăria arehidiecesauă şi li
brăria „Tribunei“. Banii sunt destinaţi fon
dului de 20 bani, creat pentru acuirarea unei 
case cu hală de vámjaié.

*
Alegeri municipale în Sibiiu. De

la vicecomitele comitatului Sibiiu se tace cu
noscut, că în cercurile electoraie I. şi III din 
Sibiiu se vor face in 5 Decembre st. n. ale
geri municipale suplementare, pentru întregi
rea locurilor devenite vacante prin răposarea 
foştilor membri. In cercul 1 e a se alege un 
membru pe timp de trei ani; locul de alegere : 
sala de la „Gesellschafthaus“, president: Fran- 
cisc Zimmermann. In cercul 111 e a se alege 
un membru pe timp de trei ani; locul de 
alegere: localitatea reuniunii industriale, pre
sident; Gustav Theis.

Doctoranzi în sânta teologie. Din j
Cernăuţi ni-se scrie, că absolvenţii facultăţii i 
teolog ce de la un versitatea de acolo, dmi: , 
loan Dobre slipendist al arehidiecesei nóstre I 
şi Aurel Grăciunescu slipendist al diecesei 
Aradului, au depus zilele trecute cu succes 
lăudabil rigorosul prim (exegetic-istoric) în 
sciinţele teologice. Felicitările nóstre!

*
Alegere de preot. Ni se scrie că Joi s’a 

săvârşit alegerea de preot în parochia Bârghiş 
(tractul Agnita) Dintră 84 de voturi date de 
alegătorii presenţi, a întrunit candidatul de 
preoţie T.milian Tărchilă, înveţătoriu în Să- 
cărâmb, 83 voturi, — ahgându-se acest ti- 
năr de bună speranţă de tiitorul preot al 
acestei paroehii. Daniil Constantinescu adm. 
paroch. *

„Societatea pentru cultura şi lite
ratura română din Bucovina“, în aduna
rea generală estraordmară ţinută în 17 No
vembre n. a. decis cu unanimitate de voturi 
cumpărarea de la comuna proprietară parcela 
cir a de 315 m2, învecinată cu grădina pa
latului naţional. Prin adaogerea parcelei gră
dina va creşte apróp • îndupiu, devenind una 
dintră cele mai spaţidse şi mai irumóse din 
centrul oraşului. înainte de trecere la ordi
nea zilei presidentul societăţii, cons. D. cav. 
de Bejan a adus la cunoscinţă decodarea bar. 
Eugen Stîrcea, care a lăsat legate câte de 
4000 cor. pentru ambele internate române, 
devenind binefăcător ai Societăţii. Adunarea 
’şi-a esprimat doliul prin sculare. Participarea 
ia adunare a fost fórte numerósá („Deştep
tarea.) *

Societatea Studenţilor Româui din 
Anvers, în şedinţa ordinară de constituire 
din 6/19 Octobre şi-a ales următorul comi
tet: Em. Comşa, (Sibiiu) president; C. Ren
nert (P. Neamţu), vicepresident; I. Porub- 
sky (Craiova) secretariu ţ I. Ionescu (P Neamţu) 
ca8sariu. Adresa societăţii e: Societé des 
Etudiants Romains â lTostitut superieur de 
commerce, Anvers. #

Societatea „Petru Maior“ a studen
ţilor români de la universitatea din JBudapesta 
şi-a ales pe anul administrativ 1901 — 1902 
următoriul comitet: president loan Lăpădat, 
st. fii.; vicepresident Oetavian Papp, st. jurist; 
secretariu Constantin Flămând teolog abs. şi 
st. fii.; cassariu Pompiliu Cioban st. jurist; 
controlor Mireea Păscuţiu, st. la technică; 
notari loan Montani şi Marcian Căluţiu, st. 
jurişti; bibliotecariu Oetavian Goga, student 
filosof; archivariu loan Maior, student jurist; 
econom Antoniu Bălaciu student jurist. In 
comisiunea literară; president Aurel Bratu, 
st. fii.; referent loan Lupaş, st. fii.; membri 
Oetavian Prie, s f  fii., Pompiliu Cioban, st. 
jurist, Oetavian Goga st. fii., Teofil Tanco 
st. med., Laurenţiu Căpuşan st. techn , loan 
Montani st. jurist. In comisiunea de supra- 
veghiare: Nicolae Şiclovan st. techn., loan 
Cadariu şi Nicolae Olariu st. jurişti.

*
Post de notariu. Cu termin până la 

5 Decembre st. n. e escris concurs pentru 
întregirea postului de notariu-adjunct în Vi
nerea. Salariu fundamental 600 coróne. Pe- 
tiţiunile sunt a se trimite protopretorului 
Fodor Gyula în Orăştie.

Tot de la acésta pretură e escris con
curs, cu termin până la 7 Decembre st. n., 
pentru întregirea postului de notariu în cercul 
Binţinţului compus din comunele Binţinţ, 
Pisch'nţ şi Gelmar. Dotaţie: 1160 coróne sa
lariu, 120 coróne relut de cuartir, 36 coróne 
pauşal, 151 coróne 36 ti ieri pauşal pentru 
remunerarea cursorului (măciucaş), şi taxele 
statutare pentru lucrările private.

*
Coloman Tisza — în casa magna

ţilor. Contele Iosif Degenfeld-S homburg 
a însci nţat casei magnaţilor, că renunţă la 
dreptul său de membru al casei magnaţilor, 
care ’i compete ca celui mai în etate cura
tor suprem al bisericei reformate din părţile 
de peste Tisa. In urma acestei renunţări co
misiunea verificátóre a recercat pe ministrul 
president să invite a usa de acest drept pe 
curatorul cel mai în etate după Degenfeld, 
ear’ acesta e Coloman 'lisza.

*
M oşia din Foen în estensiune de 4000 

jug., fostă până acum a firmei Haas şi Deutsch 
din Budapesta, a trecut în proprietatea con
telui Szapáry László, care a cumpărat’o cu 
900 000 de coróne. Semnificativ pentru fluc
tuaţia preţului pâmâutului, că firma Haas şi 
Deutsch cumpărase acésta moşie cu 1,200.000 
de coróne. A vîndut’o deci cu perdere de
300.000 de coróne. *

Pentru limba maternă. „Kuryr Li- 
vowski“ publica o tdegramâ din Prsemyzl, 
de cuprinsul că în arestul militar d; acolo sunt 
închişi peste treizeci ofioeri în reservă, din 
causă că la adunarea de controlă au răspuns 
la apel „jestem“ în loc de „hier“. Mulţi din- 

I tră ei sunt închişi pe timp îndelungat. Unul, 
de pildă, e închis pe cinci luni, luându-i-se 
totodată şi rangul de ofleer.

I «

Din Lescllia ni-se scriu următdrele: 
Duminecă în 21 Octobre s’a sfinţit in paro
chia Leschia (tractul Cetăţii de pétrá) o clo
potniţă făcută din nou. Actul sfiuţirei l ’a con
dus M. O. domn Teodor Şovrea adm. prot., 
asistat de 9 preoţi. Popor a fost aşa de mult 
încât nici la o sfinţire de biserică nu a putut 
fi mai mult. La sărutarea crucei au întratîn 
lada bisericei 182 coróne, din care sumă 60 
de coróne le-a dăruit Dl. Cserei Tarkas din 
Şmdresci. Inpunător a fost, că la actul aces
tei sfinţiri a luat parte fórte multă inte- 
liginţă din jur, bi chiar şi câţi-va preoţi gr. 
catolici — După actul stinţirei intebginţa a 
fost invitată la masa bogată a Dlut Vartolo- 
meiu Puşca epitrop I. La masă s’au ridicat 
mai multe toaste întră cari cel dintâiu l’a 
ridicat Dl. Teodor Şovrea adm. prot. pentru 
Exelenţia Sa Metropolitul nostru. — După 
masă ne-am împrăştiat cu toţi mulţămiţi de 
resultatul frumos al stinţirei precum şi cu 
mângăerea sufletului, că în micul ţinut al 
rîurilor Chiorului nu bântue cérta confesio
nală cum eu durere se constată acésta în 
alte părţi. „Ríurénul*.

*
George Moldovan, retrăgându-se de 

la postul de administrator al „Tribunei Po
porului“, în locul său a întrat Petru Simtion. 
G. Moldovan, după cum cetim în numitul 
ziariu, s’a angajat la o întreprindere privată. 

*
■f JorgU Burcţia a răposat Joi în 

Braşov în etate de 55 ani. înmormântarea 
i s’a făcut Sâmbătă în cimiterinl din Gróveri 
al bisericei gr.-or. române din Braşov-Cetate. 
Ii deplâng perJerea: soţie-sa Mana, fiii George, 
Iancu, Elisa, Elvira, Alexandru, Ana şi Maria, 
şi numéróse rudenii.

*
Dragoste — de copii. In Bölmisch- 

Leitha s’au sinucis săptămâna trecută doi co
pii : Otto Fleischner şi Ida Langstein. S’au 
culcat în calea trenului care i-a sdrucit pe 
amândoi. Causa sinuciderii a fost dragostea. 
Domnişorul Otto era de 17 ani, ear’ copila 
de 15. *

80.000 de fonţi de carne — arsă 
pe rug. Consiliul sanitar din Chicago visi- 
tând abatoriul şi fabrica de conserve a fir
mei Swift, Armour et Comp., a confiscat 80.000 
de fonţi de carne şi a ars’o pe rug. Conform 
opiniei unanime a comisiunii carnea era stri
cată şi astfel primejdiósá pentru sănătatea 
eventualilor consumenţi.

Acésta uriaşă fabrică are angajaţi 2000 
.de.Jucrători. In anul trecut a fabricat con
serve din douăzeci milióne de boi.

R e v i s t ă  b i s e r i c e s c ă .
La care őrá sé se íncépá s. litur

gic? Ce se atinge de óra pentru sérbarea 
s. liturgii, acésta în timpurile dintâiu ale bi
sericei creştine nu era fixată. In timpul per- 
secuţiunilor creştinii sărbau s. liturgie atunci 
când permiteau împrejurările, nóptea sau ziua. 
Mai apoi, în timpurile de pace, după Con- 
stantin-cel-Mare, liturgia se sărba în general 
diminéja, totuşi astfel că ea nu se începea 
înainte de óra a treia (adecă a noua înainte 
de amiazăzi), căci în aceea óra Christos fu 
condamnat la mórte. Mateiu Vlastar află pen
tru acé-ttá datină şi alt temeiu. El scrie: 
In acel timp, adecă la óra a 'reia, Mâugăi- 
toriul, Spiritul sfânt, în ch p văzut, pogorîn- 
du-se asupra apóst dilor li-a arătat lumina cea 
în trei feţe şi deplină, învăţându-ne cu acésta 
şi pe noi, că óra care pórtá numele treimii dum- 
nezeesc, adecă a treia, se cuvine sfinţită eu 
isprăvirea luciării sfinte în onórea lui Dum
nezeu celui în trei feţe. Şi Paisie, patriar- 
ehul Constantinopolei în epistola sa cătră 
Moscva scrie în privinţa acésta: Ce se atinge 
de întrebarea despre timpul liturgiei zicem, 
că faceţi bine că o începeţi de la óra a treia 
după cum este datina. Insă acésta nu e de 
înţeles aşa, ca-şi-când n’am avé voe a sérbá 
s. liturgie decât numai la óra a treia. Că:i 
şi în ziua sfâută şi mare a pascilor şi în zi
lele nascerii lui Christos şi Arătării Domnu
lui, fiind încă nópte se face liturgia; şi în 
Joia şi Sâmbăta cea mare am apucat a li- 
turgisi cătră sérá din causa 0re-căror misterii 
ale acestor zile, despre cari aici n’avem a 
vorbi; şi nu puţine mănăstiri fac liturgia la 
feliurită órá. Pentru aceea vor fi timpuri, 
când din óre-eare causă ponderósá va trebui 
a face liturgia şi înainte de óra a'treia, pre
cum îndătinăm şi noi în bisericile nóstre, 
căci binecuvântarea Spiritului sfânt nu se 
determinézá de timp. Aşadară óra pentru în
ceperea s. liturgii este în regulă a treia, adecă 
după computul nostru de acum a noua. Insă 
liturgia se póte începe, dacă va fi de lipsă( 
şi mai de diminăţa sau şi mai târziu, totuşi

nu înainte de răsăritul sórelui şi aşişderea 
nu după amézázi. Abatere se face în acele 
zile, în cari din vechime adâncă, fiind încă 
nópte se face liturgia (precum în ziua pas
cilor), precum şi în acelea, în cari liturgia 
este împreunată cu sărânda, în cari zile aşa
dară liturgia se plinesce după amézázi. In 
păstoria sutietéscá sé se sérbeze s. liturgie 
totdéuna la o 0ră determinată, pentru-ca sé 
scie credincioşii când au sé se adune la bi
serică. Óra însăşi sé se fixeze în acord cu 
cele espuse şi cu privire la împrejurările cre
dincioşilor. („Candela“).

Activitatea creştinilor misionari 
între evrei. Pentru convertirea evreilor la 
creştinism esistă în Lipsea o şc61ă de misi
onari cu un seminariu, „institutum iudaicum“. 
Acest seminar a edat un număr însemnat de 
cărţi misionare, cari au de scop mai ales 
convertirea evreilor. In ţările locuite de pro
testanţi există 90 de staţiuni cu 500 de mi
sionari, a căror întreţinere costă anual 2—3 
milióne de maree; cu tóté acestea numărul 
evreilor convertiţi de aceşti misionari abia 
ajunge la 300 pe an. In total trec de la iu
daism la creştinism în fie-care an la 5250 de 
inşi, şi anume trec la confesiunea ortodoxă- 
orientală 1100, la cea romano-catolică 1250, 
la cea protestantă 1450, ear’ prin căsătorii 
mixte 1450. Nu în tot caşul însă convinge
rea internă e motivul trecerii la creştinism, 
ci adese alte consideraţiuni şi interese. In 
decurs d secolului al XIX. au trecut la creş
tinism 224.000 de iudei. Activitatea misio
narilor întimpinâ întră iudei mai multe gre
utăţi, întră cari mai ales părerea unor iudei 
culţi, cari în Iisus nu văd alta decât un om 
perfect. Alte greutăţi le pune Sionismul, care 
are de scop nu numai apărarea iudeilor în 
ţările unde ei sunt numai toleraţi, ci a feri 
poporul iudeu de contopire cu alte popóre 
şi a cultiva în el eonsciinţa naţională. Evreii 
— zice un Sionist — sunt lumina lumii. Ca 
acésta lumină să nu se întunece, ea trebue 
grijită şi ferită de tot ce o póte întuneca; 
trebue deci aflat un loc de scutire, unde 
evreii să se pótá desvolta liber ca naţiune. 
Un astfel de loc Sionistii cred a-1 afla în 
Palestina, ţâra strămoşilor lor. La congresele 
lor ei propagă deoparte ideia consolidării tu
turor evreilor, de altă parte separatism şi in
toleranţă faţă de tóté celelalte religluni. Cei 
mai zeloşi misionari creştini întră iudei sunt 
misionarii englezi, cari pun mai multă cum
pănă pe încreştinarea unui iudeu decât a 
douăzeci de păgâni. („Candela“).

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
„Biserica ortodoxă română, revistă 

periodică eclesiastică a sfântului sinod al bi
sericei autocefale ortodoxe române“, Nrul 7 
(anul XXV) pe luna Octobre, a apărut cu 
următoriul sumariu: Modul consacrării sfin
ţilor în biserica ortodoxă; Andreiu Şaguna- 
Mărturisirea credinţei ortodoxe a lui Gena- 
die Şcolarul; Legenda despre originea sim
bolului apostolic; Predică rostită în capela 
internatului teologic; Acte oficiale; Sistemul 
filosofic-teologic al fericitului Augustin; Carte 
de sfâtuire; Folósele vieţii religiöse pentru 
individ şi societate; Ştiri bisericesci şi dări 
de séma.

„Bis. ort. română“ apare în Bucuresci, 
(tipografia cărţilor bisericesci) şi costă 10 lei 
pe an. *

„Candela, fóie bisericéscá-literará“ re
dactată cu concursul mai multor preoţi din 
archidiecesa Bucovinei, de prof. Dr. Emílián 
Voiutschi şi Alexandru Manastyrski, fascico
lul II, pe Novembre (anul XX) a apărut cu 
următoriul sumariu: Viăţa patriarchilor (stu
diu relativ la istoria biblică a Testamentului 
vechiu), de Dr. Tarnavs :hi; Profetul Obadia 
(tradus şi espiicat după textul masoretic), de 
Dr. Isopescul; apoi partea cu text rutean şi 
câteva comunicări de interes bisericesc.

„Candela“ apare odată pe lună în Cer
năuţi şi costă 8 coróne pe an.

*
„Convorbiri literare“, fascicolul XI 

dto 1 Novembre v. (anul XXXV) a apărut 
cu următoriul sumariu: St. O. Iosif: Sonete. 
A. Naum: Stejarul (poesie) Teuhari Antonescu: 
Cum s’a format preistoria (studiu) A. lorga: 
Vmţa unui metropolit de altădată: Filaret 
al L-lea (studiu). D. Onciul: Titlul şi pose
siunile lui Mireea cel Bătrân (studiu). P. V. 
Haneş: Corespondenţa din tinereţe a lui Mi
hail Kogălniceanu (urmare). N. lorga: A. 
Vlahuţă, România pitoréscá (dare de séma). 
Comunicări mărunte şi bibliografie.
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Lemne
din tăietura nóstrá din S eb eşu l- 
in f e r io r ,  blane frumóse mari şi ne
plutite, oferim:
Stânginul metric â fl. 12 cu dus cu tot

„ „ „ „ 11-50 fără dus
Cu vagonul st. m. „ „ 11'— fără dus şi 
„ „ „ „ „ „ 11-50 cu dus cu

tot. [230] 2-5
Comande se primesc:
In prăvălia de curelărie a dlui

Josef Schuster, strada Cisnădiei 
Nr. 37.

In băcănia dlui A. R. Grell, str. 
Cisnădiei Nr. 44.

In prăvălia de ferării a dlui Hein
rich Kröger, Piaţa mare.

In prăvălia de postavuri a dlui
G. Stenzel, Piaţa mare Nr. 21.

In băcănia dlui Eduard Elias în 
Piaţa mică.

In prăvălia de musicalii a dlui H. 
Reschner în Piaţa mică, şi

In Librăria Tipografiei arclii- 
diecesane în strada Măcelarilor.

In privinţa mésurei şi a cuaatităţii 
lemnelor garantăm îndeosebi.

Sibi iu,  în Novembre 1901.

D o ic a n  e t .  M ic u  C o n s .
intreprenori din Sebeşul-inferior.

, ţ t ii É t ţ j  « I I “ “  I

F o t o g r a f i i l e  g r u p u r i l o r
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asoeiaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efeetuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3 coróne 
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * # # * « ■  * * # * * * ■ » * * * # ■ * *

*  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

Cl i pe
de

Repaus
de

S o r c o v ă ,
se află de vândare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lâDgă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii., recomandat 
55 fileri. * * * * # * # * * * * « « #

II

Povestij
p e n t r u  a n u l  p r i m  ş c o la r .

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. Petru Span.
Se póte procura cu preţul de 1 corönä

dela
Librăria Tipografiei arcinâiecesane.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de ven^are:

Introducere în contabilitate
Şi

C on tab ilita tea
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcola superiorii de comerciu. 

Preţul 2 coróue.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesană:

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş i 1A- 
b r ă r i a  a rc l i id ie c e s a n â  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 0 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

J iL

NOU! NOU!P r ©
a apărut:

Calendariul
arcMcLiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învâţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4LO fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

L ib răria  a r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.

ICDNE SFINTE
p ic t u r ă  d e  m â n ă  î n  o le u ,  pe pânză, pe lemn s e u  pe 
tinichea, ţine, aluminium e t c .  î n  o r i - ş i - c a r e  m ă r im e  

p e  l â n g ă  preţurile cele mai moderate o f e r e :

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
* Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

» Filip

I.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea iui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
Învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teo io p l  
S f/ Vasilie

BIS.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

G vriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóue «lin Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 3780 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. törte fine.

fine . . „ 26 60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 - - 65-80 20-30 2310 35 — 43 40 60-20 18-20 21-— 30 80 39 20 56-— „ fine.

simple . B 14-— 1610 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32 20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10°/0, ear pe tiniche 
cu 15°/0 mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m a i m ult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru ]>l*ftpoi*î din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responnabil Teodor V. Păcătian- * Editura şi tipărind tipografiei erchidieeesana.


